Vous êtes sur la page 1sur 18


I, Randy Eskina, being of sound mind and lawful age, hereby state on my oath
as follows:
1. My name is Randy Eskina, and I am a resident of Kansas City, Kansas. I presently
work at the Board of Public Utilities, where I coordinate security.

2. From 1981 to 2012, I was employed at the Kansas City, Kansas, Police Department
(KCKPD). I started out as a patrol officer, patrolling in a district car and covering
different parts of the city. I then worked in the tactical unit and, following that, in
narcotics. Fallowing those assignments, I was promoted and went into the
Detective Bureau in 1995.

3. In the Detective Bureau, I was assigned to the night shift, to a unit called the
"response unit." I remained in that original position for only a short time. The mid-
l 990s were a time when Kansas City, Kansas, had a lot of homicides, and the chief
created two additional night-shift positions that were focused on major cases and
homicide. I got one of those jobs toward the end of 1995. After a year or so, I
transferred to a day shift position, as day shift positions were always considered
desirable. I worked juvenile cases for a time, then returned to "night response"
and major cases and homicides. In 1998, the Department expanded the number of
detective positions in Homicide, and I got one of those jobs. I remained in
Homicide for two or three years before transfen-ing to a new unit called the Special
Enforcement Unit, where I was assigned as a detective. After approximately a year
in SEU, I was promoted to Lieutenant. The rank of Lieutenant was eventually
folded into Captain. During my time as a Lieutenant, I held several different
supervisory positions, in the Detective Bureau, in Operations, and in the tactical

4. My training and experience as a detective also included investigative training and

duties in a multi-agency task force unit !mown as the "Metro Squad." This Kansas
City area investigative unit was formed to address and be used specifically with
unusually difficult homicide investigations.

5. At the time I retired from the Kansas City, Kansas, Police Department in 2012, I
held the rank of Captain.

6. During my years in the Detective Bureau, I investigated all kinds of major crimes,
including a variety of homicides and other violent crimes. I am familiar with a
wide variety of investigative techniques, including interviewing and interrogations,
the use of photographic and live lineups, following tips and leads from informants,
the use of law enforcement databases and the procuring of search wan-ants or
consent to search a location. Although officers and civilian employees specializing
in evidence collection are assigned to the collection and analysis of physical
evidence from crime scenes, I was trained in the types of physical evidence that

Exh. 27
might be collected and the type of information that could be obtained from the
proper analysis and examination of physical evidence.

7. At the request of attorney Cheryl Pilate, I have recently reviewed the police file and
trial transcript in the case, State v. McIntyre, Case No. 94CR1213, for the purpose
of providing an opinion on whether the police investigation conf01med with
accepted police practices, including the practices I followed as a KCKPD detective.
The materials I reviewed included the entire police investigative file, the crime
scene videotape, the preliminary hearing transcript, the trial transcript, and the trial
exhibits including the photographs of the crime scene and the photographic array.
I have also reviewed Lamonte McIntyre's jail booking record and have visited the
crime scene myself in the 3000 block of Hutchings street.

8. The homicide detectives of the KCKPD were very busy in the 1990's, as there was
a great deal of drug-related violence at that time. Detectives generally worked in
two-person teams. When the murder rate spiked, we were sometimes short of
regular homicide detectives and pulled in detectives from other areas, including
those who handled non-homicide "crimes against persons," such as assault and

9. In 1994, Detective Roger Golubski was working in the crimes against persons unit.
He was likely brought in to work on the investigation of the double homicide
occurring on April 15, 1994, because the Homicide Unit needed additional
investigators at that particular time. Unlike the regular homicide detectives, he did
not have a regular partner to work homicides with. It appears from the record that
James Krstolich was assigned to be Golubski' s paiiner on this particular case. I
was somewhat surprised to see this assignment, as Krstolich did not get out of the
office much at that time. Krstolich was quite obese in the 1990s, and because of
his size, he preferred to work inside the police department. K.rstolich was not the
kind of detective, at that time, who spent much time on the streets or had informants.
Krstolich was not viewed in the Department as a self-starter and was more likely to
follow the lead of one of his peers, such as Golubski, rather than doing something
of his own initiative.

10. When a detective outside of Homicide was assigned to work a murder case on a
"fill in" basis, his usual supervisor did not supervise him on the murder case. The
supervisor in Homicide was supposed to supervise the detective who was pulled in,
but sometimes that didn't happen, or didn't happen very well. Typically, this meant
that the detective who was pulled in from another area to a homicide case might not
get much oversight or guidance. Occasionally, the supervision provided was
inconsistent, shoddy or was negatively impacted by failures in communication by
all concerned.

11. The manner in which the investigation was conducted in the McIntyre case causes
me to conclude that there might have been very little supervision of Detective
Golubski because so little actual investigation was done, and the investigation that

Exh. 27
was conducted was done poorly or not according to generally accepted police
practices, as discussed below.

12. In reviewing the police file and trial transcript, the first thing I noticed was how
brief the investigation was. There was just a matter of hours between the shooting
and the time of Lamonte McIntyre's arrest, and his arrest was based on the account
of only a single eyewitness. Detectives sought no corroborating information before
making the arrest and failed to gather critical evidence that would have allowed
them to corroborate the eyewitness or to determine that her account was not

13. I also noticed at the outset that McIntyre made himself available to police and
presented himself of his own accord. Both he and his mother readily cooperated
with police when Mr. McIntyre heard that police wanted to question him, as
Lieutenant Barber and several officers had contacted McIntyre's grandmother at
her home.

14. In my opinion, the shortcomings in the investigation span several categories,

resulting in the reaching of premature and unsupported investigative conclusions.
Throughout the investigation, I noted multiple errors, failures and deviations from
accepted police practices. As a result, potentially valuable evidence was never
gathered, and the entirety of the State's case rested on two dubious eyewitnesses
whose accounts were filled with discrepancies. In the paragraphs below, I address
problems in a variety of areas, stating my opinion as to each, regarding:

(a) multiple failures, errors and lapses in interviewing witnesses, giving rise to a
very substantial risk of misidentification;
(b) the failure to include in the photographic line up a photo of the first individual
identified as a suspect by one of the eyewitnesses;
(c) the failure to properly document the eyewitness statements, including the
failure to submit any report of the identification by a second eyewitness;
(d) the failure to heed signs that the eyewitnesses' accounts may be unreliable or to
take any steps to see if the witnesses' accounts could be c01rnborated with any
other evidence;
(e) the failure to obtain any evidence showing a link between Lamonte McIntyre
and the victims, and, if no such link could be identified, the failure to heed the
significance of that fact;
(f) the failure to develop any evidence of a motive for the crime or to investigate
the backgrounds of the victims;
(g) the failure to obtain a search warrant or search any location for physical
evidence, such as the shooter's clothing or weapon or any ammunition;
(h) the failure to seize Mr. McIntyre's clothing when he was airnsted shortly after
the shooting, as the clothing of the suspected shooter would have obvious
evidentiary value and may have had physical evidence on it;

Exh. 27
(i) the failure to analyze the physical evidence that was obtained from the crime
G) the failure to document any statements of informants who supposedly caused
police to focus on Lamonte McIntyre; and
(k) the failure to do any follow up investigation based on the statements of the alibi
witnesses or to gather available evidence that would have helped determine if
McIntyre in fact had a valid alibi.

15. In addition, it appears that the shortcomings in the police investigation were not
remedied by additional investigation prior to trial. Instead, the errors were
compounded when the lead detective, Roger Golubski, conducted a critical
interview of an eyewitness in a manner that deviated from accepted practices and
then failed to document that witness's statement. In my opinion, that was a
staiiling and inexplicable failure, as the entirety of the State's case rested on the
testimony of two eyewitnesses. There was no other evidence tying McIntyre to the

16. In exainining the file, I could see no reasons for the various failures, omissions and
lapses that occmTed during the investigation. In my opinion, the investigation
deviated substantially from the usual homicide investigation, as numerous leads
were ignored and certain critical evidence was never sought or gathered.

17. Some of the most glaring failures and omissions occurred with regard to the
interviewing and handling of eyewitnesses. The double homicide occurred on a
residential street, Hutchings, in broad daylight in the middle of an April afternoon.
Several potential witnesses saw the shooting from across the street. One of the
witnesses, Josephine Quinn, lived with her daughter, Stacy, directly across the
street from where the assailant fired his shotgun into the vehicle where the victims
sat. Josephine Quinn told detectives that Stacy saw the shooter and "knew who the
suspect was." Josephine Quinn's statement about her daughter's ability to identify
the shooter is included in a report by Detective Golubski.

18. Golubski states in his report, however, that when he went to Hutchings with a photo
array the day after the shooting, Stacy Quinn was "not available." Inexplicably,
Detective Golubski never made any other attempt to locate or interview Stacy.
Neither Golubski nor any other detective ever took a statement from Stacy Quinn
at any point in the investigation This is a remarkable failure, given the fact that
Stacy's mother told police sh01ily after the shooting that Stacy could identify the
shooter. It is significant that Stacy was apparently closer to the shooter than any
other eyewitness, as she would have viewed the shooter from directly across the
street. I can discern no reason for failing to track her down and interview her.

19. Instead of trying to find and interview Stacy Quinn, Detectives Golubski and
Krstolich instead proceeded on the basis of a statement and eyewitness
identification from another witness, Ruby Mitchell, sh01ily after the shooting. Ms.
Mitchell resided two doors south of Josephine and Stacy Quinn and was

Exh. 27
significantly farther -- and at an angle from -- the spot where the shooter stood and
fired a shotgun into the victims' vehicle. At the scene, Ms. Mitchell gave an initial
taped statement in which she described the shooter in very general terms, as about
5'6" tall, thin, brown-skinned, with "slicked back" hair and wearing a black t-shirt
and black pants.

20. After her brief initial statement, Ms. Mitchell was taken to the police department
where she told the detectives that she thought the shooter was a man named
"Lamonte" who had dated her niece and whose last name she did not know. The
detectives did not attempt to speak to Ms. Mitchell's niece in an effort to identify
or locate that "Lamonte." Detectives also did not attempt to find out anything about
him and took no steps to locate and show a photograph of that "Lamonte" to Ms.
Mitchell. These failures are inexplicable, especially given that, at the preliminary
hearing, Ms. Mitchell continued to state that the shooter "look[ed] like" the
"Lamonte" that she knew.

21. Detective Krstolich's report states that Ms. Mitchell was shown mug shot photos
of "different Lamontes." But there is no documentation of the photo of any
"Lamonte" other than Lamonte McIntyre being shown to her. Indeed, the photo
array used in this case includes only one Lamonte - Lamonte McIntyre. The failure
of detectives to include a photo of the "Lamonte" who dated Ruby Mitchell's niece
is a glaring and inexplicable error in this investigation. During trial, it was clear
that detectives had at some point determined the identity of this other "Lamonte,"
but failed to include him in any photographic array shown to Ms. Mitchell during
the investigation.

22. The identification procedures used in this case were riddled with other serious
shortcomings and i1Tegularities. For instance, of the five photographs in the photo
a1Tay, I understand that three are of members of the McIntyre family. I have never
seen a photographic array constrncted in this manner before, and I believe it to be
improper, as it would likely increase the possibility of an umeliable identification
and would also create the inference that a pmticular family is being targeted.

23. I also noted that detectives did not have Ms. Mitchell confirm her identification by
writing her initials next to the photograph she selected, as was typically done.
According to Detective Krstolich's description, he "handed [a] stack" of
photographs to Ms. Mitchell. This is not a proper technique for conducting a photo
lineup, as it tends to cause witness confusion and makes documentation of the
lineup more difficult.

24. Like other detectives of the Kansas City, Kansas, Police Department, I typically
conducted photo line ups by using a manila folder with slots, or windows, cut out
for the mugshots. I used two rows of three slots for a total of six photographs.
When the witness made an identification, he or she would write his or her initials
next to the photo selected. This procedure helps to ensure both accuracy and proper
documentation of the identification. The failure to use this connnon and accepted

Exh. 27
technique constitutes a deviation from proper practices and procedures, in my

25. I also noted that, even in the days following the shooting, detectives never
investigated the "Lamonte" who was initially named by Ruby Mitchell. Although
Ms. Mitchell selected the photo of Lamonte McIntyre, a man she did not know, the
two "Lamontes," according to her, bore a resemblance to each other, indicating that
the "Lamonte" who had dated Ms. Mitchell's niece should have been investigated
and included in a photo line-up. Detectives made no effort to find out anything
about this "Lamonte," or to determine his activities or whereabouts, or who he
associated with. I find the failure to take these basic investigative steps
inexplicable, particularly since police never found any evidence connecting
Lamonte McIntyre with the two victims. I also noted that even the small piece of
information provided by Ms. Mitchell - that "Lamonte" had dated her niece - was
not properly documented in the investigative repmts. Detective Golubski's repo1t
states, incorrectly, that Ms. Mitchell knew the suspect because she "used to date his

26. At trial, Ms. Mitchell testified that the man whose photo she identified was not the
Lamonte who had dated her niece and that she had never met the man whose photo
she selected. Although she did not know the name of the man in the photo, the
transcript of her taped statement less than four hours after the shooting shows that,
when asked for the name of the man whose photo she identified, Ms. Mitchell
provided the first name and the last name of Lamonte McIntyre. Because Ms.
Mitchell did not know Lamonte McIntyre and had never heard of him, it appears
the only place she could have obtained that information was from a detective or by
viewing the back side of McIntyre's photo. If she saw the back side of McIntyre's
photo or was otherwise informed of his name (as would appear to be the case), that
would constitute a very serious violation of accepted police identification practices.

27. I also noted in reviewing Ms. Mitchell's taped statement that a three-hour gap
occurred between the first portion of her witness statement, where she described
the shooter as about 5'6", of thin build and brown skinned, and the second portion,
where she identified Lamonte McIntyre's photo. Ms. Mitchell had also described
the shooter's hair as "slicked back... like an Afro but... going back." An additional
detail appears in Krstolich's investigative repmt, where she is reported as stating
the shooter's hair was "short...on the sides and long... on top."

28. During the three-hour gap, detectives showed Ms. Mitchell the photo array, which
used a photo of Lamonte McIntyre that was more than a year old and did not reflect
his current hair style. Notably, Lamonte McIntyre was the only individual in the
mrny whose hair could be described as "short on the sides and long on top." Other
aspects of the photo array also raise concerns about how the photos were selected.
Ms. Mitchell described the shooter as about 5'6" tall, yet Lamonte McIntyre is
significantly taller, at 5' 11". Had I been a detective on this case, this discrepancy
would have raised a question in my mind regarding Ms. Mitchell's identification.

Exh. 27
29. Other aspects of the identification also raised serious concerns and bring into
question the reliability of Ms. Mitchell's statements. During the second portion of
her statement following the three-hour gap, Ms. Mitchell identified Lamonte
McIntyre's photograph, provided his first and last name and then stated that she
knew him because he was the man who had dated her niece. As later testimony
established, Lamonte McIntyre had never dated Ruby Mitchell's niece and Ms.
Mitchell never knew him. Yet, in her taped statement, Ms. Mitchell made these
claims and stated that she was "absolutely sure" of her identification.

30. Remarkably, when Ms. Mitchell testified at trial, she testified -- contrary to her
taped statement - that she knew at the time she gave her statement that the man
whose photo she had selected was not the Lamonte who had dated her niece. The
fact that she had recited Lamonte McIntyre's first and last name in her taped
statement was never disclosed to the jury, and Ms. Mitchell specifically denied at
trial that she had even known Lamonte McIntyre's name when she gave her
statement. Further, Detective Golubski himself testified that, as he recalled, Ms.
Mitchell had never stated to police the last name of"Mcintyre."

31. Ms. Mitchell stated in her taped interview with Detective Krstolich as follows:

Q. When you got to headquarters did we show you a series of five (5) pictures?
A Yes.
Q. Were you able to pick out the shooter of [sic] the picture?
A Yes.
Q. Is there a number on that picture?
A Yes.
Q. What is the number?
A Number three (3).
Q. Are you absolutely sure this is the party who did the shooting?
A Yes.
Q. Who is this party?
Q. Do you know his last name?
A. Yes.
Q. What is it?
A. McIntyre.
Q. How do you know this party?
A. Because he used to talk to my niece.
Q. How long have you known him?
A. For a couple months.
Q. Once again, you are absolutely sure this is the party?
A Yes.

Taped statement ofRuby Mitchell, April 15, 1994, pages 4-5 (emphasis added).

Exh. 27
32. At trial, however, Ms. Mitchell testified directly contrary to her statement. When
asked if she told police the shooter was "Lamonte McIntyre," she testified: "I said,
'I didn't !mow. I never knew his last name in the first place ....And I never knew his
first name . ...I just picked out the person that I saw." (Tr. 204, emphasis added).
She also stated that she had informed police that she no longer thought the man she
identified was the "Lamonte" who had dated her niece. All of this testimony was
directly contrary to Ms. Mitchell's taped statement, but these contradictions were
not revealed at trial.

33. Ms. Mitchell's testimony on when she determined that the "Lamonte" she identified
was not the "Lamonte" who had dated her niece was extremely confusing and filled
with inconsistencies. Prior to viewing the photographic array, Ms. Mitchell had
worked with a detective on a "composite" prepared with an "identi-kit" in which a
face was "assembled" from separate pieces, with each piece comprising a feature,
such as nose, ears, mouth, etc. Ms. Mitchell testified that she knew "they wasn't
sketching the Lamonte I knew" and that after the "sketch" was completed, that it
did not show "the Lamonte that I knew."

34. Ms. Mitchell's testimony about the sketch raises two issues. First, she did the
composite "sketch" and viewed the photo array before giving her taped statement,
yet, in her taped statement, she stated that the man she was identifying was known
to her because he had dated her niece. Therefore, her trial testimony contradicts
her taped statement on this point.

35. Second, the purpose of a composite "sketch" is to have the witness direct its
preparation and select facial characteristics as she recalls them, not as someone else
might decide. In her testimony, Ms. Mitchell stated: "[ A]fter... we done the sketch
I knew it wasn't [the] Lamonte I knew." This statement is troubling because Ms.
Mitchell initially thought the shooter was the "Lamonte" that she !mew, then
changed her mind in the process of preparing the "sketch" with the detective. This
suggests that her initial perception or memory of the shooter may have been
changed or influenced by the process of preparing the "sketch."

36. These contradictions in Ms. Mitchell's accounts raise serious questions about the
reliability of her statements to police and her courtroom testimony. They also raise
questions about her interactions with detectives during the three-hour break
between the first part of her statement, where she provided a general description of
the shooter, and the second part, where she identified Lamonte McIntyre by first
and last name and stated that he was the "Lamonte" who had associated with her

37. At trial, Ms. Mitchell also provided confusing and contradictory testimony about
the length of time that she viewed the shooter. According to Detective Krstolich's
report, she initially told the detectives that she saw the shooter "run down the hill"
toward the victims' vehicle. On direct examination, she stated that the shots had
not taken a very long time - "just click one time, shoot, click, shoot." When she

Exh. 27
was examined on cross, however, she claimed that she observed the shooter "long
enough" to focus on his face, describing the period during which she viewed the
shooter as "[a]bout 30 minutes to an hour." Ms. Mitchell then stated, "[n]o, 30
minutes, about 30 minutes" then changed her account again to "[fjive to ten
minutes" with the shots taking about three minutes.

38. Despite Ms. Mitchell's claim that she had focused on the "face" of the shooter, she
appears to have dropped or altered other aspects of her original description.
Although she originally described the shooter's hair as "slicked back" and "short"
on the sides and "long" on top, she repeatedly stated at trial that she did not notice
the shooter's hair and couldn't say anything about it. When specifically asked if
she had told the police what the shooter's hair looked like, she stated: "No, because
I wasn't paying attention to hair. I didn't know." This testimony is totally
contradicted by Ms. Mitchell's taped statement in which she specifically describes
the "slicked back" hair and Kristolich's report where he states she described the
hair as being short on the sides and long on top. Ms. Mitchell also told police that
the shooter was 5'6" to 5'7" in height, but testified at the preliminary hearing that
the shooter was "tall."

39. In reviewing this file, I could not reconcile the highly divergent information
provided by the witness, Ruby Mitchell. The many discrepancies in Ms. Mitchell's
account including her shifting descriptions of the shooter's appearance, her
original identification of the shooter as the "Lamonte" who had dated her niece, her
identification of Lamonte McIntyre by name even though she did not know him,
her shifting accounts of when she decided the shooter was not the "Lamonte" who
had dated her niece, and her shifting and incredible descriptions of the shooting
timeline -- all raise serious concerns about whether she was a witness who should
have been relied upon by the State, in my opinion. The fact that she originally told
police that the shooter was a "Lamonte" who had dated her niece but then identified
another "Lamonte" was known (at the latest) by the time of the preliminary hearing.
But it appears nothing was done at that point to address what any reasonable
detective would perceive as a possible case of mistaken identification. Had I been
the detective assigned to this investigation, I would have addressed these concerns
with my supervisor and with the prosecutor.

40. The third eyewitness identified in the police reports was Niko Quiun. She was the
sister of Stacy Quinn, and she and Stacy were related to the two victims. Niko
Quinn was walking up the street toward her mother's house at the time of the
shooting. She was closer to the shooting than Ruby Mitchell, but not as close as
Stacy Quinn.

41. Niko Quinn initially gave police a short taped statement with a very general
description of the shooter on the day of the homicides. Niko Quinn described the
shooter as "running" through the vacant lot to the victims' vehicle. She stated that
he was clad all in black, including black shirt, black hat, black pants and black
tennis shoes.

Exh. 27
42. When Golubski and another detective returned to Niko Quinn's home the day after
the shooting, they asked her to view the same photo array shown to Ms. Mitchell.
According to Golubski's report, Niko Quinn began shaking, became teary eyed and
held onto one of the photos, number 3 (the photo of Lamonte McIntyre), for several
minutes. Golubski's report states "she thought that this was the individual but was
not sme at this time positively." Golubski did not take any statement from Niko
Quinn that day, and there is no other police report in the file documenting any
further effort to obtain an identification from Ms. Quinn.

43. At trial, however, Detective Golubski testified about an identification that Niko
Quinn made at some unspecified later date. That identification was never
documented in any police report and is referenced nowhere in the police file. It
also was not referenced at the preliminary hearing even though both Niko Quinn
and Detective Golubski testified at that hearing.

44. According to Detective Golubski's testimony at trial, this pretrial identification by

Niko Quinn occurred during a meeting he had with Ms. Quinn outside of
Wyandotte High School in his police vehicle. The interview was not attended or
witnessed by a second detective. It also was not tape recorded, and Golubski
admitted that no report was ever made.

45. Detective Golubski testified that, at this meeting, Niko Quinn identified the
photograph of Lamonte McIntyre. Although Niko Quinn made only passing
reference in her trial testimony to this meeting, Golubski's testimony about it is
detailed. Golubski, who testified after Niko Quinn, describes Ms. Quinn as being
"adamant" about her identification of Lamonte McIntyre. However, there is no
documentation of the meeting at which she supposedly identified Lamonte

46. According to the trial transcript, the prosecutor received nothing in writing about
Ms. Quinn's identification. Golubski stated he only informed the prosecutor ofit
orally. He testified that he could not even say when that notification occurred, only
that he told the prosecutor of Niko Quinn's identification sometime after the
preliminary hearing and before the trial. In my opinion, the failure to document
anything about Ms. Quinn's identification of Lamonte McIntyre is highly irregular,
markedly questionable, and, in my professional estimation, raises grave concerns
about the integrity of the investigation. In my law enforcement career, I have never
seen any other case in which an eyewitness identification was not documented.
The nature of police work, especially detective work, demands careful
documentation of actions taken and facts gathered. The failure to document Ms.
Quinn's identification is flatly contrary to accepted police practices and gives rise
to questions as to its legitimacy in a case of this gravity.

47. In my experience at the KCKPD, when a witness is making an identification from

a photo line-up, that interview is typically conducted at the police department with


Exh. 27
two detectives present, so one investigator can conduct the photo line-up and the
interview while the other one witnesses the line-up. These statements are almost
always taped, and, in a homicide investigation, they are generally conducted at the
police department. Also, as noted above, the witness typically views all of the
photos in slots cut out on a manila folder, marking his or her initials next to the
photograph selected. No such process was used with Niko Quinn.

48. The Niko Quinn interview was conducted in a very irregular manner, with a
meeting apparently in a police vehicle away from the police department, no second
detective present, no taping of the interview, no investigative report, and no
marking of the witness's initials anywhere. I have not seen any other case in which
an eyewitness identification was handled in this manner.

49. The failure to follow established procedures is especially troubling in this case,
given Ms. Quinn's failure to make an identification when she was first interviewed.
According to her trial testimony, Ms. Quinn told detectives the day after the
shooting that she "didn't !mow" and that she "wasn't sure" after she viewed the
line-up photographs. The failure to document her subsequent statement is without
explanation and constitutes an inexplicable lapse in the investigation.

50. In reviewing the case, I also noticed that there was very little effort to look into the
background of the victims or of the suspect. At no point did the detectives develop
any evidence of motive for the crime or even any connection between Lamonte
McIntyre and the victims. The failure to locate such evidence is a red flag,
suggesting that investigators may have focused on the wrong suspect.

51. Although it was apparent that both victims were killed in a neighborhood with a
high level of drug activity and a crack pipe was recovered from the vehicle, there
was little investigation of a potential drug-related motive. This failure is particularly
striking as the homicides appeared to be a bold, daytime "hit," suggesting a possible
relationship to the drug world. Notably, Detective Golubski also did not follow up
on a statement from John Quinn, the father of one of the victims, who told Golubski
in his taped interview that his son Doniel was involved with the "wrong type of
individuals," the kind who could inflict "instant death." Detective Golubski asked
no follow up questions and made no further attempt to identify Doniel's associates.
He also did not show a photo array to John Quinn. Again, I view this as an
inexplicable failure in the investigation, as it is clear that John Quinn might have
had relevant information.

52. I also noted in my review of the case that detectives did not make any effort to
search for the shooter's weapon or clothing or any other item of evidence, such as
ammunition, that could tie the shooter to the scene. They did not apply for any
search warrants, nor did they seek consent to search any location. This was a
striking failure, as it appeared that Lamonte McIntyre, his mother and his
grandmother all cooperated with police. No detective ever asked any one of them
for permission to search any residence where Lamonte McIntyre lived or stayed.


Exh. 27
53. I also noted in reviewing the file that nothing was done to analyze the physical
evidence collected at the crime scene. Although Frank Clair dusted the victims'
car and lifted some latent prints, those prints apparently were never examined or
compared with any suspect's prints. This should have been done, as the shooting
was a close range shooting, and there was at least a chance that the shooter could
have touched some part of the vehicle, particularly the outside of the passenger
door. I also noted that although four shotgun shells were recovered from the
scene, none of them was examined for fingerprints. This is a significant omission,
as one of the casings had a significant brass base with the rest of the exterior
being smooth plastic. The other casings had a shorter brass base. There is at least
a chance that a print could have been recovered, either tlnough dusting or use of
the "super glue" teclmique. At a minimum, an effort should have been made to
recover a print, and the trial testimony of Frank Clair reflected that no eff01t was
made whatsoever. In a homicide case, a fingerprint examiner should at least try to
obtain a print from an item of physical evidence seized from the crime scene if
there is any chance the shooter may have touched it and if the surface could hold a

54. I also noted in reviewing the case file that Lamonte McIntyre's clothing was not
seized. This is an inexplicable and unusual departure from typical practice,
patiicularly given that the suspect was arrested close in time to the shooting.
Both eyewitnesses, Ruby Mitchell and Niko Quinn, described the shooter as
wearing all black. Lamonte McIntyre's clothing should have been seized and
examined, to see if the clothing matched the witnesses' descriptions. Also, a
close range shooting with a shotgun may have produced significant "blowback,"
and blood or glass fragments may have landed on the shooter's clothing. The
street near the passenger side of the victims' vehicle was filled with shattered
glass fragments, suggesting the possibility that flying glass fragments may have
lodged in the shooter's shoes. Because the clothing was not seized, it could not be
examined for physical evidence, nor could any pockets be searched for items of
potential evidentiary value, such as ammunition.

55. In my experience, the suspect's clothing may be a key item of evidence,

particularly ifhe is arrested sh01tly after the crime. There is simply no good
reason not to seize a suspect's clothing when he is arrested; indeed, suspects may
have physical evidence on their clothing or shoes even when arrested days later.

56. Lamonte McIntyre's clothing was important for another reason and could have
helped prove that he was not involved. The alibi witnesses stated in their statements
to police that McIntyre had been wearing the same clothes for days; one said he'd
been wearing them for three days. The three alibi witnesses that police interviewed
all described McIntyre's pants as "bronze" or "brown" or "rust-colored." One
witness stated he was still wearing the same clothing when he was arrested.

Exh. 27
57. The clothing is significant because Ruby Mitchell and Niko Quinn both specifically
described the shooter as wearing all black, including black pants, a clear contrast
with the brownish-type pants described by the alibi witnesses. I have reviewed
McIntyre's jail record, and it reflects that, at the time of intake, McIntyre was
wearing what was described in a computer print-out as "tan" pants. These "tan"
pants may have been the same "bronze" or "brown" or "rust-colored" pants that
were described by the alibi witnesses, as all of these colors are in the "brown" range.

58. I find the failure to seize and tag McIntyre's clothing to be inexplicable. The
clothing had clear potential value to the investigation, and the lead investigator,
who appears to have been Detective Golubski, should have directed Officer Brown,
who transpmied McIntyre to police headquarters, to make sure McIntyre's clothing
was seized, tagged, and submitted to the police property room.

59. Days after the homicides, as Detective Golubski was taking the alibi statements, it
was increasingly clear that McIntyre's clothing had potential evidentiary value.
Even though the clothing was not seized at the time of arrest as it should have been,
the clothing was in the custody of the jail and it could have been - and should have
been - obtained by detectives at that point.

60. I also found it inexplicable that Lamonte McIntyre's shoes were never seized. Jail
records reflect that McIntyre apparently retained and wore his own shoes in the jail.
Because the double homicide here was pmiicularly bloody, the shoes of the
suspected shooter should have been seized. It is certainly possible that evidence
from the crime scene landed on the shooter's shoes. But detectives made no effort
to seize or have examined Mr. McIntyre's shoes, even though those shoes remained
available throughout his jail stay and could have been examined for even minute
amounts of blood or glass fragments or other evidence. No effort was made to
conduct any search for physical evidence on McIntyre's clothing or shoes, creating
substantial doubt about the thoroughness and integrity of the investigation.

61. I also noted in reviewing the trial transcript that repeated references were made to
"confidential informants" or anonymous "reliable sources" who supposedly
pointed to Lamonte McIntyre as the suspect. Yet, when I examined the police file,
I saw no documentation of these supposed sources and the information they
provided. A source is only considered "reliable" based on past performance. And
there is nothing in the file other than passing references to rumors and "street talk,"
none of which is specific or even mentions Lamonte McIntyre's last name.
Although officers frequently hear "street talk," it is often without value. I see
nothing in the file that suggests the probative value of any of this "information."
There was certainly no reference to a confidential informant whose identity is
documented and who is known to the police to be reliable. There is also nothing in
the file to indicate that these sources did in fact actually exist.


Exh. 27
62. Notably, there is no explanation in the police file as to how the name of Lamonte
McIntyre first entered the investigation. Ruby Mitchell initially thought the shooter
was a "Lamonte" who had dated her niece, and she did not know the last name of
that person, who turned out to be a Lamont Drain, according to trial testimony. It
is also clear from trial testimony that Ms. Mitchell did not know and never met
Lamonte McIntyre.

63. There is no explanation whatsoever in the police file as to why Lamonte McIntyre 's
photo was placed in the photo array or how his name entered the investigation.
Detective Golubski' s investigative report states that Ruby Mitchell knew the
suspect (stating that she, Ruby, "used to date his [the suspect's] cousin") and that
Ms. Mitchell also provided the first name of "Lamonte." It should be noted that
either Golubski's report is incorrect regarding Ruby Mitchell's claimed connection
to the man she named, or that Ms. Mitchell told two different stories about her
connection with this person. Golubski's report also states that Detective Maski!
"also ascertained some information that the suspect's name was 'Lamonte.'" But
no last name was mentioned, and another investigative report establishes that
Detective Maski! and Detective Blood were together all afternoon, gathering
physical evidence from the crime scene, then going to both hospitals where the
victims were taken and notifying their relatives of their deaths. All of this is stated
in Detective Blood's detailed report. Detective Maski! made no separate report. At
no point does Detective Blood's account of the afternoon mention that Maski!
ascertained any information about the suspect's name or anything else about the

64. After stating the first name of "Lamonte" was obtained from Ruby Mitchell,
Golubski then states in his report that he received "assistance" from juvenile
prosecutor Victoria Meyers and that she gave him a photograph of Lamonte
McIntyre. But there is no explanation in the report as to why Lamonte McIntyre's
photograph was requested, as opposed to the photograph of any other male with the
first name of "Lamonte."

65. A careful examination of the police file reveals no basis for focusing on Lamonte
McIntyre, and it appears that the first time Lamonte McIntyre entered the case is
when Detective Golubski obtained McIntyre's photo from Ms. Meyers. In other
words, there is no explanation in any report for how Lamonte Mcintye became the
focus of the investigation. Further, the trial testimony is filled with discrepancies
and vague explanations about how the name of Lamonte McIntyre first entered the

66. In her opening statement, the prosecutor stated that Detectives Krstolich and Barber
would testify that they obtained the name Lamonte McIntyre from talking to
"numerous reliable sources" or "confidential informants" during the investigation.
Those "sources" or "informants" were never identified at trial, and there is no
reference to them in the police file.


Exh. 27
67. Contrary to the prosecutor's representation in her opening statement, Detective
Krstolich did not testify about getting the name "Lamonte McIntyre" from any
sources or informants. When asked how the name "Lamonte McIntyre" was
obtained, Krstolich testified that he thought that Ruby Mitchell had "called around"
to find out his name.

68. Lieutenant Barber then claimed in his testimony to be directly responsible for
obtaining the name of "Lamonte McIntyre" during the investigation and stated he
obtained it from unnamed "numerous sources." However, Lieutenant Barber never
wrote any report in this investigation, and his taped statement contained no
reference to him obtaining the name of Lamonte McIntyre. The statement makes
only passing reference to "street talk" and other non-specific infonnation regarding
vehicles for which no substantiated connection to Lamonte McIntyre was ever
made. There is no documentation of any specific info1mation that Barber obtained
Lamonte McIntyre's name from any source.

69. The fact that Lieutenant Barber wrote no report documenting the supposed
info1mation from "numerous sources" and the fact he never identifies any specific
information in his taped statement suggests that his trial testimony may lack
reliability. Certainly, there is nothing in the police investigative file that
substantiates Barber's testimony that he was directly responsible for obtaining the
name of"Lamonte McIntyre." If an informant had identified Lamonte McIntyre as
a suspect, that info1mation should have been specifically documented in an
investigative report along with a specific reference to a known, reliable informant.

70. Although Detective Golubski testified before the jury that he, too, had gotten the
name of Lamonte McIntyre from "various sources," during a bench conference he
explained that McIntyre's name and photograph had come from the juvenile
prosecutor, Victoria Meyers. But that simply begs the question - what infmmation,
if any, caused Detective Golubski to request the photograph of Lamonte McIntyre
in the first place? There is no documentation anywhere in the police file that
explains how Lamonte McIntyre, as opposed to any other Lamonte, became the
focus of the homicide investigation. And the testimony at trial shed no further light
on this issue, and, in fact, only seemed to raise greater confusion.

71. The lack of proper documentation causes me to have grave doubts about the
existence or reliability of any informant or tipster who supposedly provided the
name of Lamonte McIntyre to the police.

72. Further, as noted above, I also found it unusual that Lieutenant Dennis Barber did
not write a report, as his failure to do so was contrary to department policy and
practice. Instead, he was interviewed like a civilian witness and his taped statement
was transcribed. I ]mow ofno reason why Lieutenant Barber did not do what any
other officer would have done - write his own repmt. Instead, he was asked leading
questions during a taped interview by Detective Golubski. I have never seen an
officer interviewed in lieu of writing a repo1t in any other case. It is not a desirable


Exh. 27
practice, as it is the responsibility of each officer on a case to write his/her own
report, including all information that the officer believes to be pertinent.

73. In my review of this case, I also examined the transcripts of the taped statements
by the alibi witnesses, Yolanda Johnson, M'Sherie Johnson and Natasha Haygood.
In light of Ruby Mitchell's initial claim that the shooter was a "Lamonte" who had
dated her niece (a premise of the investigation at that point), I found it curious that
Detective Go!ubski made no effort to corroborate this information by asking
Lamonte McIntyre's family members (his alibi witnesses) if they knew whether
Lamonte had dated a young woman related to a Ruby Mitchell. That information
would have been relevant to corroborate Ms. Mitchell's account and also to
establish that Lamonte McIntyre was known to visit Hutchings street, where Ms.
Mitchell lived. But no such questions were asked of the alibi witnesses.

74. All three alibi witnesses stated that, on the day of the homicides, Lamonte McIntyre
had been back and forth between the residence of his aunt, Yolanda Johnson, and
the nearby home of another aunt who lived just across the alley. The witnesses
stated that Lamonte had come to Yolanda Johnson's house twice, both times in a
short period around 2 p.m., to call for a cab for someone at the other relative's
home. Yolanda Johnson even provided the name of the cab company that was
called, United Cab.

75. In investigating an alibi, a detective should attempt to prove or disprove the alibi.
In my opinion, Detective Golubski failed to gather available evidence that could
have helped shed light on whether the alibi witnesses were truthful. It was well
!mown in the 1990s that cab dispatch information was readily available and could
be obtained from the cab companies. In fact, I obtained cab dispatch information
in a murder investigation in the late 1990s. That information led directly to the
arrest of the suspect because he had left the crime scene in a cab.

76. Given the specificity of the alibi witness's statements and the fact that they all
claimed that Lamonte McIntyre called a cab company twice around 2 p.m., it
appears that Detective Golubski missed a key opportunity to obtain vital evidence
in this investigation that, had it been gathered, might have shed light on the validity
of McIntyre's alibi.

77. 1n conclusion, it is my opinion that the investigation in this case was grossly
deficient. The investigation was unusually brief and superficial and was
characterized by multiple errors, failures and deviations from accepted police
practices. Police arrested Lamonte McIntyre within hours of the shooting based on
the uncorroborated report of a single eyewitness who was never shown a
photograph of the individual that she originally claimed was the assailant.
Detectives made no effort to confitm any aspect of Ms. Mitchell's account or to
determine if her account was reliable. This is a striking failure, given Ms.
Mitchell's initial assertion that the shooter was a "Lamonte" who had dated her
niece but then picked out the photo of an entirely different "Lamonte" that she did


Exh. 27
not know. Inexplicably, detectives made no effort to locate or investigate the
"Lamonte" known to Ruby Mitchell or to include his photo in a photographic line
up. Moreover, Ms. Mitchell's statements were so inconsistent and, at times,
incredible, that they raised serious concerns about her viability as a witness.

78. The difficulties with Ms. Mitchell were not relieved by the existence of a second
eyewitness. Niko Quinn initially told police that she cou.ld not identify the shooter,
but then supposedly made a pretrial identification of the shooter in an unrecorded,
undocumented meeting with a detective. Meanwhile, police failed to locate and
interview Stacy Quinn, the eyewitness who was directly across the street and who,
in great likelihood, would have had the best view of the shooter.

79. In addition to the failures and missteps with the eyewitnesses, detectives also failed
to gather other available evidence and did not investigate the possibility that the
slayings were related to the victims' drug activities. Detectives failed to establish
any motive for Lamonte McIntyre and made no effmi to determine if he had any
connection with the victims or even knew them. Further, although the name
Lamonte McIntyre allegedly entered the investigation from unknown, unnamed
sources, there is nothing in the record that substantiates that this in fact occurred.

80. Detectives also did not seek consent to search any location for physical evidence,
nor did they obtain any search warrants. At no point did detectives make any effmi
to search for such items as the shooter's weapon or clothing or any ammunition.
These failures are inexplicable and constitute a depaiture from accepted police
practices. Remarkably, police did not even seize Lamonte McIntyre's clothing or
shoes, thereby losing any opportunity to determine if these items contained physical
evidence - such as blood or glass fragments - that may have been deposited in a
close-range shooting.

81. Investigators also did not subject the physical evidence seized at the crime scene to
any examination or analysis. Given the gravity of the crime, the failure to attempt
to obtain fingerprints from the shell casings is disturbing. Similarly, detectives
made no effort to determine if Lamonte McIntyre's alibi could be corroborated with
other evidence. This is extremely unfo1iunate, as detectives likely could have
obtained cab dispatch records, which might have corroborated, or helped disprove,
the accounts of the alibi witnesses.

82. Ifl had been involved as the lead detective or supervisor in this case, I would have
conducted the investigation very differently. I would have ensured that the
witnesses were properly interviewed, that their interviews were properly
documented, that potential motives were investigated, that appropriate searches
were conducted and that physical evidence was subjected to proper analysis. In my
opinion, the investigation in this case was grossly deficient and did not conform
with established police standards and practices. Had I been in charge of this case,
I would not have submitted it to the District Attorney's Office unless and until
substantial additional evidence corroborated the accounts of the two eyewitnesses.


Exh. 27

2::: e;;." -.:Cec

State of Missouri2

Subscribed and sworn to before me on

this '2J"d.1 day of s.J_,,f'ie_

,jDatek1\f } z) 2'l\ l e2.

Melissa Ann Testrake

Notary Public Notary Seal
State of Missouri
Clay County 019
My Commission Sxplre#:1D600 r 1, 2


Exh. 27